

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	24
Extranjero (Unión Postal)	2	56
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

ENCARGOS DE DESPACHO
Reservados para los señores de la imprenta y a los señores de la noche.
ADMINISTRACIÓN: Dado los datos de la mañana a las diez de la noche.
Teléfono 97
Oficinas: Conquistador, 30

Inestabilidad de los Gobiernos

Generalmente no interesa en Cataluña, como en otras importantes y muy señaladas porciones de España, lo que en Madrid interesa y enloquece. La innegable bancarrota de la prensa rotativa y el escasísimo influjo que actualmente alcanza en la opinión peninsular, ha tomado la forma de absoluta indiferencia. No debe buscarse la explicación del fracaso en preveniciones de localidad, ni en impulsos centrifugos, ni en irritación de envidias regionales, ni en conjuración de despechos... El fenómeno se debe a que hablamos un idioma distinto, radicalmente distinto; a que no se establece la más leve comunión y solidaridad entre lo que allí se piensa y se dice y lo que se dice y se piensa, no ya en Barcelona, sino en todo el país: en Valladolid, en Sevilla, en Bilbao, en Valencia, en Zaragoza.

Si quisiéramos fijar en una forma gráfica el contenido de tal disparidad, podríamos echar mano de ésta: nadie es tan popular en Madrid como el señor Romero Robledo ni nadie es tan impopular en España como el señor Romero Robledo. Constituye materia de asombro, «en provincias», que el expresado personaje, encarnación y alma de la vieja política, producto y destilación de los sistemas caciquistas y de «Roma por todo», alcaide de parlamentarismo, representación personal e histórica de cuanto convinimos en que debía desaparecer de las costumbres públicas del país, haya continuado siendo después del desastre el centro de gravitación de la política española y resulte ahora, a los seis años de regeneración, más prócer que nunca, mas personaje que nunca y mas temido que nunca. Todo ello parece inverosímil, inexplicable en muchas regiones; y no se comprende que hubiera podido subsistir ni aun como simple cacique rural en esas comarcas que consiguieron extirpar tan odiosas y bastarzas jefaturas.

No cabe repetir cuánto y cuán poderosamente ayuda este ejemplo a extender la desconfianza en las energías y en la corregibilidad de los elementos directores de la capital. Parece, en efecto, que una oligarquía que en el período de curación recae en el vicio productor de la dolencia con mas furia y ahinco que antes, es una oligarquía irremediable. La consecuencia la saca el país, sin que se la dicten ni se la impongan ni puedan modificarla todos los órganos de publicidad del mundo. Pues bien: combinada y relacionada con la cuasi perenne apoteosis del personaje famoso, viene ahora una nueva cuestión surgida en Palacio el día del Santo del Rey. ¿No se le ocurriría al señor marqués de Pidal, presidente del Senado, en su discurso de felicitación al Monarca, aludir a funesta inestabilidad de los gobiernos? Pues ya tenemos irritado, con irritación formidable, al «bloque» de los rotativos; y cáteles azotando al presidente del Senado, señor marqués de Pidal, con el propio cartapacio del señor Romero Robledo, presidente del Congreso, a la manera de aquel crítico alemán que, al decir de Heine, comparando la Fedra de Racine y la de Eurípides, se daba el gusto de zurrar a un poeta con los laureles del otro.

El discurso del señor Romero Robledo, en sentir de aquellos periódicos ha sido un modelo de circunspección política y de corrección constitucional. Traducido a nuestro romance de por acá, esto quiere decir que tiene toda la insipidez, toda la vaciedad de sentido y toda la florida y rotunda inexpressión de esa peculiar literatura de mensaje, en la cual parece que han trabajado, durante siete años, de día y de noche, siete sibilas y magos caldeos. Asi resultan de concretos y substanciosos, esto es, de políticos y constitucionales tales disgustos.

Por excepción no muy frecuente, el señor marqués de Pidal ha querido reconocer en el suyo, un gramo de substancia nacional efectiva y ha aludido a

esa inestabilidad de los gobiernos; y, ¡es claro! ha parecido una disonancia monstruosa en la acostumbrada monotonía de tan adorable estilo gedeónico. ¿A qué mentar la inestabilidad de los gobiernos? Los gobiernos caen, según Bluntschil y otros autores, porque la opinión quiere que caigan. Este es el sentir de los tratadistas. Si la opinión española—que debe hacer a los gobiernos, en buena teoría, constitucional—se empeña en que no caigan, es que la opinión no lo conoce. Solamente en un caso será lícito pedir la continuación de un gabinete: cuando de ese gabinete forme parte el señor Gasset, representante del trust de publicidad.

«La inestabilidad de los gobiernos es, en efecto, funestísima cuando sirven bien a su país y constituyen una garantía de sus intereses espirituales y materiales—dice uno de aquellos periódicos—; pero cuando solo representan la rémora ó la perturbación, la esterilidad ó el desacierto», esto es; cuando dicho señor Gasset, por ejemplo, no forma parte del ministerio, «entonces lo funestísimo sería que se perpetuaran en el poder y que su estabilidad llegase a ser tan grande que concluyeran con el país que rigen.» Lo cual equivale a decir también, si su estabilidad fuera tan grande que quitara toda esperanza a los «cadetes de Gascuña». Y he aquí en qué forma y de qué modo, estos periódicos, irritados en silencio por su fracaso, desorientados ante la imposibilidad de recoger el timón que se les escapó de las manos y re- poderarse de las corrientes de opinión verdadera y honda que abandonó sus cauces: de traspié van en trapie parando cada día más lejos y más radicalmente se divorcian de España. Hoy por hoy tiene este grupo todo el carácter de una prensa municipal.

Si algo está, fuera de Madrid, en la conciencia pública; si en el conjunto complejo que engendra la opinión y en medio de las atracciones y repulsiones determinadas por el choque de las ideas, la observación de la realidad, hay algo actualmente indiscutido, algo evidente y admitido por todos, es, precisamente, la necesidad de ensayar un gobierno estable, aunque no sea mejor que los ya experimentados. Pasar la vista por el cuadro de los gobiernos que se han sucedido en España desde la muerte de Fernando VII, es cosa capaz de producir mareos en la cabeza más firme. No hace falta otro dato para saber de la historia de un país, de la cultura política de un país de la organización falsa, superficial y decorativa de un país: Ni aun los pueblos más fecundos en grandes hombres, ni aun las naciones más populosas y civilizadas bastarían a surtirnos del estado mayor indispensable para renovar el personal activo del Estado y abastecer nuestro intenso é inaudito consumo de eminencias y notabilidades.

Y es claro; las selecciones se hacen, después de cada crisis, más difíciles y premiosas. Noventa ó cien ministerios en el espacio de sesenta años producen una vida media de siete u ocho meses por ministerio, al cual no se le exige menos que la felicidad de España, ó sea el tránsito brusco y por escotillon desde la escasez a la abundancia, desde la post-tración al poderío, desde la condición de pueblo «mediatizado» a la de gran potencia. No se puede perdonar al señor marqués de Pidal que haya hecho sonar en oídos Reales esta verdad, interrumpiendo la monotonía de los estilos gedeónicos, que esconden no pocas veces la deslealtad ó la falsa adulación, más propia de los tránsfugas que de los fieles defensores de una institución. ¿Si no hay nada peor que la estabilidad... sobre todo para la prensa! Ahora para el país es otra cosa. Parece aplicable al caso lo que cierto profesor de una Escuela de Bellas Artes decía contestando a varios murmuradores que se quejaban del poco fruto obtenido en las clases:

—Sí; como aprender, no se aprende mucho; pero no me negareis que para enseñar va muy bien...
Miguel S. OLIVER.

INFORMACIONES PARA "LA ALMUDAINA," Políticas (De aquí y de allá) 27 Enero

Tienen para mi estos días de crisis gran atractivo; son muy pintorescos.

Los periodistas de escalera abajo, pasamos horas y más horas en el zaguan de casa Villaverde cuando lo tolera el buen humor del portero, y en la Puerta del Príncipe, alternando con los alabarderos de puertas, con los galoneados libras de los ministros salientes y autoridades.

Mientras esperábamos hoy la llegada del Marqués de Pozo Rubio se efectuó el relevo del zaguan de alabarderos; andar magestoso al comás de tambores y pífanos; lo único que nos queda de los famosos tercios que peleando morían en Rocroi.

Que dijo Villaverde?
—«Acabo de conferenciar con Maura; después de hablar con S. M., sabrán Vds. la noticia política del día...» y el futuro Presidente, con cara de pascua y andar «yallardo penetró en el zaguan de Palacio, descubriéndose a su paso alabarderos y servidumbre de casa y boca...»

Todos los periodistas apuntaron la hora exacta en que llegaba a Palacio el regenerador de nuestra Hacienda; estas notas cronológicas tienen, sin que yo sepa por qué, gran importancia.

Poco antes de la una salía don Raimundo de las regias habitaciones.

—«Acaba de encargarme S. M. de formar ministerio (¿?); hasta ahora solo realizaré trabajos de exploración: parto de un programa: esta tarde consultaré con las personas que crean de compar- tir conmigo el peso de gobernar y volveré a Palacio a dar de todo cuenta al monarca.»

—¿Irá el Gobierno a las Cortes? le preguntó Gerique, redactor político del «Heraldo» y corresponsal de «El Pueblo» de Valencia.

—Ya dije antes que la contestación fuera indiscreta: todo lo que se ha dicho de nombres hasta ahora, pura fantasía... y al notar que los redactores de los semanarios ilustrados le enfocaban, exclamó «Por Dios señores» y montó en su carruaje, ligero, decididor, alegre.

El Marqués de Pozo Rubio parte de la base de un programa.
Cual serán sus líneas generales?
No cabe dudar que alentadoras para el país.

La razón de la crisis que muchos no saben explicarse está para mí al alcance de las más modestas cábalas...

El gabinete Azcárraga representaba una interinidad. La Corona considera que el partido conservador y las actuales cortes no han terminado su misión de gobierno.

No está eso claro?
Los liberales estan acaso en condiciones de presentarse divididos a la lucha electoral?

Desde luego, Maura representaba la más viable de las soluciones, pues donde él está, está la cabecera del partido conservador después de la definitiva retirada de Silveira, pero el ilustre Diputado por Mallorca entiendo continúan en pie las causas que le obligaron a dejar el poder en Diciembre.

Apojarán Maura y Dato a Villaverde?

Ambos deben conocer el programa de que nos habló a los periodistas el señor Villaverde a las puertas de Palacio, hubiérase el Marqués de Pozo Rubio encargado de formar gobierno frente a Maura?

Hoy se presentarán a las Cámaras los nuevos ministros franceses.
Cual es la base de su programa?
Los tres grandes problemas; impuesto sobre la renta, reparación de la Iglesia y el Estado y cajas de retiro para obreros.

Sobre la prioridad en la discusión, consultará el gobierno a los grupos parlamentarios. Llegar a una inteligencia pareceme empresa de romanos.

Que piensa el gobierno sobre el affaire de las delaciones?
Se sacrificará al Comandante Regnicourt; se relevará al General Peigné del mando superior del noveno cuerpo de ejército quedando en el Consejo superior de la Guerra, y se concederá el retiro al Comandante Pasquier. Esto afirma «Le Journal».

La izquierda radical-socialista no asu-

mirá ninguna de las responsabilidades que contraiga el nuevo gobierno. El grupo socialista-parlamentario de Gerault-Richard suspende tomar acuerdos hasta que el programa de Rouvier tenga estado parlamentario.

Nada se sabe concretamente de lo que ocurre en Rusia desde el pasado domingo.

«Le Journal» dice que nada les transmite su activo corresponsal en San Petersburgo.

Indudablemente, la censura, atenuada por Miysky, ha sido rigurosamente establecida.

Sin embargo: la primera extranjera supone que la situación no empeora: la guarnición de Petersburgo continua fiel al Zar sin que se haya quebrantado la disciplina.

Los pesimismos vienen ahora de la ciudad santa, de la vieja capital moscovita, de Moscú, centro industrial de gran importancia, y de los margenes del Mar Negro, donde la propaganda anarquista abrió brecha en la marinería.

28 Enero.

Anoche juraron los nuevos ministros. La Corona ha confirmado su deseo de que continúe la situación conservadora.

Que soluciones se le ofrecían al plantear la crisis total el Ministerio Azcárraga?
Era posible llamar a sus consejos a los liberales cuyos personalismos alien- tan su división?

Podía darse por terminada la misión de las actuales Cortes?
Se ofreció el poder al señor Silveira que no lo aceptó para continuar sus gratos estudios sobre Ética.

Los que conocemos el pensamiento político del señor Maura teníamos des- contentado que aceptara la formación de un gobierno.

Quedaban dos soluciones: Dato ó Villaverde.

El señor Dato, es joven no siente impaciencias; su política intervencionista no la reclamaba ningún apremio.

Hubiera sido oportuno gastar lo que es legitima esperanza, en las postrimerias de una situación?

El señor Villaverde era en estos momentos una solución, la única conservadora, cesando la falta de ideales de programa que era la característica del General Azcárraga, que él vino al poder para dar tiempo a que renaciera la calma en los espíritus perturbada por la inesperada crisis de Diciembre último.

Cual es el programa de Villaverde? El de Maura, el cual lo apoyará en aquellas iniciativas económicas que armonicen con su modo de entender la regeneración de nuestra Hacienda.

Reproducirá el Presidente del Consejo de ministros su proyecto del saneamiento?

Hacerlo fuera tanto como abrir deliberadamente una brecha en la mayoría. Cuando irá a las Cortes.
Prematuro es fijar fechas... La Bolsa ha saludado la situación con un alza de medio entero, lo cual es esperanzador.

Alta misión del gabinete Pozo-Rubio es la del matrimonio de S. M. de aquí sea ministro de Estado un diplomático por baja definitiva en la vida del Caballero Conde de San Bernardo.

El artículo de "España,"

Nuestro corresponsal telegráfico nos dio cuenta y un extracto del artículo que sobre la crisis publica «España». Por la importancia que encierra lo transcribimos a continuación.

Ha jurado anoche el nuevo Gabinete. Lo ha constituido el Sr. Villaverde con personas respetables y calificadas. Cuatro ministros del Gabinete Azcárraga han sobrevivido a la crisis. De los otros cuatro, dos son caracterizados amigos del señor marqués de Pozo Rubio, y los otros dos, técnicos traídos a la política para ser ministros, respectivamente, de Estado y de Guerra. A este Gobierno, como a cuantos se formen, lo juzgaremos por sus actos; y hasta ahora no ha hecho ningún el recién nacido Ministerio, como no sea eso de formarse y nacer, que en ocasiones suele ser el decisivo en la vida de individuos y de colectividades.

Un problema parece que ha de ser capital en el orden de las preocupaciones del nuevo Gabinete, y aquel en que antes ha de comunicar al país su definitiva resolución: fecha de comparecer ante el Parlamento. Lo dijimos anteayer lo hemos repetido ayer, es fuerza repetirlo hoy: hay que ir a las Cortes, porque es provisional todo Gobierno que no ha recibido el contraste y la sanción de la voluntad nacional, en los comicios,

OBRAS NUEVAS DE JULIO VERNE

Un drama en Livonia 2 cuadernos 2 pesetas
Dueño del Mundo 2 id. 2 id.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner. Cadena 2, y en sus sucursales de Inca y Manacor.

si ha de abrirlos, en las Cortes, si las tiene constituidas. El Rey nombra y separa libremente a los ministros; pero éstos son meramente interinos y provisionales hasta que en unas Cortes acreditan que tienen mayoría para gobernar ó habrá que convenir en que sin revolución ni golpe de Estado se ha acabado en España el régimen constitucional democrático, a tanta costa alcanzado y establecido.

No nos ofrece duda que el Sr. Villaverde tendrá mayoría en las Cortes actuales. Cuando un hombre de su espectralidad se decide a formar Gobierno, no es, seguramente, a título de prueba y tanteo, sino seguro de contar con los medios indispensables para cumplir con su deber. Esta mayoría es el fruto de una conjunción de fuerzas políticas, que públicamente se unieron sobre la base de un programa notorio. Cúmplase ese programa, y claro es que la mayoría apoyará a quienquiera que lo cumpla.

Pero no basta que nosotros supongamos que el nuevo Gabinete tendrá mayoría, porque no se gobierna con hipótesis, sino con hechos tocados y probados, ni desconocemos tampoco que no falta derecho al país para preguntar si, en efecto, tendrá ó no mayoría el señor Villaverde. Es evidente que la tuvo mientras gobernó. Ni en una sola votación faltaron diputados bastantes para responder a la obstrucción de la minoría republicana. Pero es lo cierto que el Sr. Villaverde prescindió de que tenía mayoría, y se retiró espontáneamente del Poder. Después, en una ocasión en que el Sr. Villaverde puso a prueba sus fuerzas dentro de la mayoría, al discutir los créditos extraordinarios para Guerra y Marina, la mayoría no siguió al marqués de Pozo Rubio, como tampoco lo secundó al mostrarse el Gobierno contrario al proyecto de saneamiento de la moneda por el Sr. Villaverde presentado y defendido. Con esas dudas y esas vacilaciones lícitas en el ánimo de las gentes, ¿no es de mayor urgencia para la autoridad del Gobierno desvanecerlos de manera terminante y categórica?

Comprendemos que el Gobierno deseará presentar a las Cortes obra propia y que para prepararla necesitará algún tiempo; pero no creemos que nadie le exija que vaya a las Cortes para comenzar inmediatamente la labor, sino para presentarse a ellas, someterles su programa y recibir su sanción. Si, como cree el Gobierno, la mayoría le responde y lo ayuda, ¿no es seguro que saldrá de las Cortes con autoridad muy superior para acometer aquella preparación de proyectos de ley a que quiere dedicarse?

No se olvide tampoco la especialísima situación de las cosas desde otro punto de revista igualmente constitucional. No haciéndose, como se han de hacer, presupuestos para 1905, es indispensable votar antes del 31 de Diciembre del año en curso los de 1905. Si el Gobierno retrasa hasta el mes de Mayo su presentación a las Cortes, y en éstas tropezara en dificultades insuperables, y no fuese posible aplicar aquellas a labor útil de legislación, ¿sería posible ni habría tiempo para preparar unas elecciones y constituir unas nuevas Cortes que antes de 31 de Diciembre aprobaran los presupuestos?

A la consideración de todos sometemos estas observaciones. No se conoce la opinión del Gobierno de aquel modo auténtico que nosotros consideramos necesario para juzgar con fundamento. Por un lado, la presencia de los señores Ugarte, marqués del Vadillo y La Cierva en el Gabinete, partidarios, bajo la presidencia del general Azcárraga, de la reunión inmediata de las Cortes, parece garantía de que a ésta se irá, pues no es de creer que al cambiar de presidente hayan cambiado de opinión; pero es el caso que en el Gabinete está también el señor Cobián, que anteayer provocó una crisis por creer que no se debía ir al Parlamento hasta el mes de Mayo.

Preciso será, pues, esperar a que el Gobierno determine, y creemos que lo hará hoy mismo, qué se propone hacer en la materia, si trascendental siempre, mucho más ahora que a todos interesa que la autoridad se encarne en Gobiernos que la tengan vigorosa é indiscutida.

Las tres sonrisas

Poemita en prosa de Ida Baccini

«Moría la anciana mujer de los cabellos grises pegados a sus sienes lividas; moría. Pero, antes de cerrar para siempre los ojos a las infinitas tristezas humanas, hizo tres sonrisas.

»En la primera se ve de nuevo juventud, rubia, bellísima, con los ojos tiernamente fijados en una sortijita de plata que en una dulce noche de plenilunio le había deslizado en su anular el hombre de su amor.

»Y fué la sonrisa del amor.

»La segunda sonrisa le proviene del recuerdo de su primer hijito, tan hermoso con su vestido celeste y sus largos cabellos de color de oro.

»Y esta fué la sonrisa de la maternidad.

»Después, por un milagro de transfiguración, que ningún criterio humano se llegará a explicar, vió venir a su encuentro, bajo forma visible, todos los dolores, todos los sacrificios, todos los espasmos de su prolongada vida: y las vió transformados en flores, en rayos de luz, en palmas triunfantes. Y toda esta belleza, todo este perfume, toda esta luz, se pegó sobre ella, la envolvió, la rapó y la transportó a las alturas.

»Y fué ésta la sonrisa de la fé.»

PALMA

El señor Juez de instrucción del partido de Inca, cita, llama y emplaza a Rafael Ramis Torrens (a) Rafal, vecino de Santanyá, para que se presente en aquel Juzgado para notificación de sentencia dictada en causa seguida contra el mismo.

El alcalde de Sóller ha remitido al Gobierno Civil de la provincia una relación de las obras verificadas por administración, durante los dos últimos meses del pasado año de 1904.

Por el Comandante de Marina de Alcudia se reclama al inscrito Antonio Alemany Vicens, natural de Pollensa.

A efectos de alistamiento para el próximo sorteo, el alcalde de Alcudia cita a los siguientes individuos vecinos de dicho pueblo: Miguel Siquier Servera, Gabriel Celis Capó, Miguel Píol Juan, Rafael Batle Provencals, Francisco Martínez Forteza, Pedro José Riera Jofre, Juan Cánoves y Cánoves y Juan Marqués Coll.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Las del puesto de Son Servera y Pollensa comunican haber procedido a la denuncia de varios sujetos por apacentar ganado en terreno de propiedad del Estado.

—La de servicio en Esporlas ha denunciado a dos mujeres que rebuscaban aceitunas en propiedad ajena.

—La del puesto de Andraitx da cuenta también del incendio ocurrido en la fábrica del señor Salvá.

—La del puesto de Puigpunet comunica haber procedido a la captura del requisitoriano Miguel Reinés Mulet, habiendo sido puesto a disposición del señor Presidente de la Audiencia Provincial de este partido.

En el Casino de Unión Republicana se celebrarán bailes de máscaras los días 5, 12, 19 y 26 de Febrero y el 5 y 7 de Marzo próximo.

Los bailes empezarán a las 10 de la noche.

Ha sido ascendido a capitán nuestro amigo el primer teniente de Infantería don Antonio Garau y Sureda.

Felicitemos cordialmente al joven capitán por su ascenso.

El sábado último uno de los escaparatés de la Casa Amengual y Muntaner fué abierto por medio de un orificio hecho en el cristal, sustrayendo del mismo buen número de sellos sueltos para colecciones y varios sobres de sellos.

Se han acercado a nuestra redacción varios de los vecinos de la plaza de Mercadal que elevaron la instancia que publicamos en el número de la noche del sábado referentes a la petición para ex-

propiar la casa número 13 de dicha plaza y para protestar de las obras que en ella se están llevando á cabo.

Dichos vecinos nos han manifestado sus quejas contra la Corporación municipal que no atendiendo á la buena urbanización de una de las vías de mucho tránsito de Palma, permite obras que han de dificultar por mucho tiempo una reforma de anchura de vías, que dichos vecinos tienen solicitada, á más de haber ofrecido á ayudar al Ayuntamiento para la expropiación de dicha finca con una tercera parte del coste de dicho edificio.

Desean que se les atienda en la reforma y urbanización moderna de aquellas vías, pidiendo á la corporación popular destine de 7 á 8000 pesetas, que es á lo que calculan ascendería la expropiación de dicha finca.

Es de esperar que el Ayuntamiento estudiará dichas peticiones para determinar en justicia las de aquellos vecinos.

Por el director del departamento de Sanidad del puerto, señor Berga, fueron reconocidos buen número de trabajadores del campo que en uno de los vapores próximos saldrán para la República Argentina, proveyéndoles del oportuno certificado de vacunación.

Nos comunica el dueño de la Confeitería Aulet de la calle de San Miguel que en el sorteo verificado de los regalos que esta casa ofrecía á sus compradores durante las fiestas de Navidad, han salido premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 1497; con el segundo, el número 954; con el tercero, el número 1111 y con el cuarto, el número 887.

En la noche del viernes último, según se nos dice, por las calles de la Soledad, Buenayre y otros puntos de la Ciudad, pululan una turba de mozalvetes que se dedican á la caza de gatos domésticos, que después los venden para aprovechar las pieles.

Creemos muy conveniente que la autoridad municipal procure averiguar la veracidad del hecho y proceder en consecuencia á fin de evitar tales hazñas.

VEASE EN CUARTA PLANA

La crisis El cultivo del arroz

Buque de recreo

Sobre las ocho y media de la mañana de ayer ha puesto sus amarras en el rompeolas interior del puerto, un yate á vapor de nacionalidad inglesa, nombrado *Morven*.

Dicho buque es de la matrícula de Londres, desplaza noventa toneladas y lo manda el Capitán de la Marina Mercante de la Gran Bretaña Sr. William G. Imch.

Procedía de Gibraltar, habiendo visitado los puertos de Dartmouth y Lisboa y otros de la costa de Portugal.

Su dotación la componen veinte plazas y á su bordo viajan sus propietarios Lord Callou y otros varios expedicionarios pertenecientes á la alta sociedad inglesa.

Después de amarrado dicho buque, los viajeros han desembarcado recorriendo los alrededores de la ciudad y puntos de ella más importantes.

Permanecerá fondeado en nuestro puerto hasta hoy que se haría de nuevo para la mar.

Visitará otros puertos de esta isla pasando luego á Mahón, desde donde se dirigirá á Barcelona.

Sobre las tres del expedicionario han regresado á bordo satisfechos de la pequeña excursión por nuestros alrededores.

Poco después ha largado sus amarras saliendo para la mar, en dirección á Mahón.

Permanecerá en dicho punto breves horas sirviendo luego para Barcelona.

El *Morven*, es un bonito yate de recreo á vapor y aparejado de pailebot.

Incendio en Andraitx

A la una de esta madrugada se ha declarado un incendio en la fábrica de aserrar, propiedad de don Lorenzo Salvá y C.

Sin que se sepa como se propagó el fuego, sinó que notado por algunos que casualmente pasaban por aquel puesto, vieron que salían llamas por algunos huecos del tejado y seguidamente dieron noticia á sus dueños y vecinos de aquel lugar de lo que ocurría, que muy pronto quedó convertido en una gran hoguera que iluminaba todo aquel contorno.

Al repique de las campanas á altas horas de la noche, pusieron en alarma la mayor parte del pueblo y á los pocos momentos se veían en aquel lugar todas las autoridades y un gran número de gente, entre ellos, algunos sacerdotes desechos todos por su modo de trabajar de extinguir aquel elemento destructor.

El fuego principió en un montón de cajas almacenadas en el interior del local y gracias que un fuerte Norte que sopla no favorecía su propagación porque arremetía las llamas contra la

pared del edificio que á soplar de la otra parte habría sido de más fatales consecuencias.

Las pérdidas se calculan de seis á siete mil cajas sin contar el deterioro de las otras existentes á consecuencia del agua que se arrojaba y el transporte á otra parte á fin de localizar el fuego para que no sufriera el departamento de máquina y demás partes del edificio que no tiene más desperfectos que la techumbre y pared del puesto logeado.

Merece mencionarse el arroyo de algunos y especialmente de los dueños y operarios de la misma, que durante tres ó cuatro horas de incansable lucha se vieron más de una vez comprometidos á consecuencia de los trozos que se desprendían y de la humareda espesa que salía, que alguna vez estuvieron medio asfixiados, sin que hayamos tenido que lamentar ninguna desgracia, solo algunos rasguños y leves quemaduras.

Cuando ya se creía sofocado del todo, la gente empezó á recojerse, pero al cabo de una hora, apesar de los guardias y de los interesados que seguían en su final extinción, resucitó de nuevo, pero esta segunda vez ya no costó tanto trabajo.

Había cinco ó seis días que se esperaban dos barcos para proceder al embarque y debido al tiempo reinante han demorado su venida á este puerto.

Creo que la fábrica está asegurada por la Compañía el Alba de Jijón siendo su representante en estas islas el señor Mulet.—C

Andraitx 29 Enero de 1905.

Del Ejército

Han sido desestimadas las instancias promovidas por varios opositores de los que en el último concurso para el ingreso en el cuerpo Jurídico militar fueron aprobados sin obtener plaza, por considerar que con los ocho aspirantes que quedan sin colocar hay número suficiente para proveer las plazas que quedan vacantes.

—Vacante una plaza de maestro armero en el batallón Infantería de Ibiza, de orden del excelentísimo señor ministro, se hace saber á los aspirantes que deseen ocuparla, remitan sus instancias al señor teniente coronel del mismo, acompañando los documentos prevenidos en el Reglamento de maestros armeros, aprobado por Real orden de 23 de Junio de 1892 (C. L. núm. 235), y que el plazo señalado para la admisión de instancias, terminará el día 20 del próximo mes de Febrero.

—El coronel de infantería don Apolinario Barrado é Ibarregui ha sido destinado á excedente en la tercera región.

—El coronel del mismo cuerpo don Enrique Carlos Gomez ha sido destinado á la misma situación en Baleares.

—Los comandantes de infantería don Plácido Pereira Morante y don Leonardo Gomila Gamundí han sido destinados de juez de causas en Baleares con destino al Gobierno Militar de Menorca y expediente en la primera región respectivamente.

—El capitán de infantería don Juan Garau Montaner ha sido nombrado comandante del fuerte de las *Meltes* (Baleares).

—El capitán de la misma arma don Alfonso Useletti Lopez de Lara ha sido destinado á comandante del fuerte del *Cap Enderrucat*.

—Los primeros tenientes de infantería don José María Embiel y don Pedro Gamundí Alari han sido destinados á los regimientos de Mahón é Inca respectivamente.

—El comandante de infantería don Rafael Agaz Gonzalez ha sido ascendido al empleo inmediato superior siendo trasladado al regimiento de Pavía.

—El primer teniente de infantería don Antonio Montaner Gual ha sido ascendido á capitán y destinado al regimiento de Infesto.

—El comandante de artillería don Ramón Rexach y Medina ha sido destinado á la Comandancia de aquel cuerpo en Menorca.

—El teniente coronel de la misma arma don José de Reyna y Maso ha sido trasladado desde aquella comandancia á ayudante de órden del general de brigada don José Barraguet y Roviralta.

—El primer teniente de artillería don Antonio Ferrer y Rivera ha sido ascendido al empleo inmediato superior y destinado á excedente en Baleares.

—El comandante de artillería don Ramón Rexach ha sido ascendido á teniente coronel.

—El primer teniente de Ingenieros don Joaquín Coll y Fúster ha sido destinado á la compañía de Zapadores de la Comandancia de Mallorca.

Buque de guerra

Durante la estancia en nuestra bahía del crucero francés *Duguay Frouin*, su dotación ha hecho ejercicios de bote y armas y telegrafía de banderas.

Por la noche iluminaban la arboladura de dicho buque ofreciendo un bonito golpe de vista.

En la noche del sábado su comandante Mr. C. Baheine concedió permiso á la oficialidad y marinería franca de servicio, para asistir á la función de

gala que se daba en honor á los mismos en el *Teatro Lirico*.

A dicho coliseo asistieron buen número de tripulantes.

La orquesta que dirige el señor Moya ejecutó *La Marsellesa* y la *Marcha Real* que fueron acogidas por el público con nutridos aplausos.

Los marinos franceses desde las primeras notas del himno de su nación se levantaron de sus asientos y descubrieron, haciendo presentar varias banderas de la misma.

Durante la mañana del domingo también efectuaron maniobras á bordo del buque.

Varios oficiales acompañados del escritor francés Mr. Grypée estuvieron en el Círculo Mallorquín. Uno de ellos en unión de este último pasó á la sala de armas, dando varios saltos al florete. El señor Grypée tuvo la desgracia de quedar desarmado, siendo herido en el costado izquierdo.

La herida recibida, que le fué curada de primera intención, no reviste importancia.

Por la noche invitados por el Capitán General del Distrito, señor Ortega estuvieron en el Teatro Principal, con aquella autoridad, el comandante francés Mr. Baheine y el Cónsul de dicha nación en esta capital Mr. Audibert.

Al acudir los reporters al Consulado en busca de noticias, nos manifestaron que el jefe-comandante y demás oficiales del *Duguay Frouin*, se muestran agradecidísimos de las atenciones que les han dispensado en esta capital las autoridades y público, condeñándose de que no puedan permanecer más tiempo en nuestra bahía, por tener orden de hacerse á la mar, prometiendo, empero, que á principios del año próximo nos visitaran de nuevo estando en Palma mas de un mes, con objeto de que la dotación pueda visitar la isla, lo que no han podido hacer ahora con motivo de los continuos ejercicios que han efectuado.

El *Duguay Frouin*, ya muy oscuro cido debía zarpar para la mar.

Se dirige á Mahón.

De las islas

Sóller

Hace uno, dos, ó veinte días que continuamente sopla un viento huracanado, cuyas rachas unas veces procedentes de poniente y otras de levante, siempre nos traen horas tristes, pesadas y molestas.

El que reinó ayer y hoy es N., pero fresco y por lo tanto con un frío intensísimo. Desde luego podemos asegurar que el vendabul antedicho ha causado bastante daño á los naranjos, propiamente dichos, pues si bien es verdad que sólo de un corto número de ellos colgaban naranjas aceptables para el embarque, éstas en la pasada noche se desprendieron de las ramas y matorrales y partidas yacen al pie del árbol. La principal parte de la cosecha, de los que ni sombra tienen de naranjos picada de coccos, negrilla y otros insectos *ejusdeu furfuris*, esta hace ya semanas que, casi regalada, se transporta en carros hacia el interior de la isla. Y hasta el año que viene si Dios y el *Exterminador Frangario*, que nos ha vencido de Almoines, poderoso insecticida para combatir la *Negrilla Poll-Roig* y *Sespeta*, consiguen que desaparezca.

El vapor de esta matrícula *Villa de Sóller* el lunes por la noche emprendió viaje para Barcelona y Cette llevándose algún pasaje y carga variada.

El martes por la mañana es probable esté de regreso á nuestro puerto.

—Se está concluyendo la recogida de aceitunas, y á pesar de lo escaso que ha sido este fruto en el año actual, el precio del aceite ha variado muy poco, pues en la actualidad se cotiza á 75 y á 85 pesetas la somada según clase.

La importante fábrica de tejidos mecánicos *La Solides*, ha celebrado esta mañana la anunciada Junta general. Una vez aprobada el acta de la anterior el señor presidente don Pedro Coll ha presentado el *balance* y cuentas de las operaciones verificadas en el finido ejercicio habiendo sido aprobado por unanimidad de todos, los accionistas allí reunidos, acordándose además repartir un dividendo activo de 40 pesetas por acción.

El celo demostrado por la Junta Directiva en la administración detan delicados intereses es digna de encomio, por lo que la felicitamos sinceramente lo propio que á don Jaime J. Joy y demás empleados á sus órdenes.

—La Comisión Investigadora del ferrocarril Palma-Sóller que tiene empleados pagados por su cuenta, é independientes en un todo de los otros empleados de Consumos existentes, unos y otros en el Fielato del Pont d'en Valls, asegura que el total movimiento de pasajeros habido en la semana, que fine hoy, es de 598 y el total movimiento de mercancías, de importación y exportación, 6548 quintales. El que dude de la veracidad de estos datos, puede dirigirse, de 11 á 12, á la oficina del ferrocarril, existente en la casa Ayuntamiento, en donde gratisat *emore dei*

se le pondrá de manifiesto la comprobación y certificado de las mismas.

Otro de los acuerdos tomados por la Comisión Organizadora, reunida en la noche de hoy, ha sido el nombrar una Sub-Comisión compuesta de los Señores don Guillermo Colom, don Jerónimo Estades, don Pedro Alcover, don Lorenzo Róces y don Jaime Torrens á fin de que, lo más pronto posible, encarguen á una persona competente, la continuación de los estudios necesarios é indispensables para llegar, de la manera más factible y económica, al plano definitivo del ferro-carril, por el que todos suspiramos.—A.

29 Enero de 1905.

Felanix

Dice *El Felanigense*: Entre varios jóvenes de buen humor, pertenecientes á distinguidas familias de la localidad, se habla de organizar una cabaigata para los últimos días de carnaval.

La idea nos parece excelente, y celebraríamos mucho que se llevara á la práctica; pues hoy que en Felanix están próximos á morir de inanición los bulliciosos bailes de máscaras, no se vería con desagrado, por la generalidad de las personas, que fuesen sustituidos éstos por una ó varias cabaigatas carnavalescas; que sobre tener el aliciente de la novedad, demostrarían con el cambio una mejor orientación de las costumbres populares.

—Se nos comunica que la tarde del próximo jueves, día de la Purificación de Nuestra Señora, se efectuará la bendición del nuevo local adherido á la Iglesia del Carritxó, de este término, y de una bonita estatua del Patriarca San José, que ha costeado una piadosa familia de aquel vecindario.

—Los adictos con que cuenta el partido liberal en Felanix, han constituido una sociedad, cuya apertura debe tener lugar mañana.

La nueva agrupación política tendrá su domicilio social en la calle de la Plaza n.º 1.

—El precio del almendrón, ha sufrido una pequeña baja en la actual semana. Págas á razón de 88'50 pesetas el quintal.

Estalenchs

Anteayer tarde tuve el gusto de saludar á don José Planas y á don Miguel Oliver Xámena que habían pasado á este pueblo al objeto de admirar una vez más las bellezas que ofrece este delicioso valle. Ayer á cosa de las dos de la tarde salieron de nuevo para Palma satisfechos de su expedición, prometiéndonos repetirla dentro breve tiempo.

—Ayer á las nueve se celebró en la Sala Audiencia de este Juzgado municipal, juicio de faltas promovido á instancia de don Adolfo Sacristá Llombart, contra don Antonio Reus Morro por cierta frase que el señor Reus pronunció y que el señor Sacristá estimó injurioso para su persona.

Ante el señor Juez y varios amigos, el señor Reus retiró su frase, dando al señor Sacristá completa satisfacción, éste á su vez, dándose por satisfecho con las explicaciones del señor Reus, retiró la acción que en dicho juicio, ejercitaba, zanjando finalmente la cuestión redactando un acta que firmaron los interesados.

—Terminada ya la recolección de aceitunas, los colonos permiten al vecindario el rebuscar el mencionado fruto, obteniendo por este concepto la gente pobre, buenos jornales.

Al decir de los propietarios, se darían por muy satisfechos que las cosechas futuras dieran el mismo resultado que la presente. Este año si bien no hubo gran cantidad de fruto, tué sin embargo de superior calidad y debido á esto el aceite fabricado ha sido mucho y bueno.—C.

28 Enero de 1905.

Binisalem

A las nueve de la mañana de ayer, en la parroquia iglesia de San Marcial de Marratxi, se unieron con el indisoluble baro del matrimonio, nuestro querido amigo D. Bartolomé Villalonga y Verd; con la bella y simpática señorita Doña Margarita Nadal Matas, Bedijo á los novios el Pbro D. Pedro José Matas tío de la novia, y fueron padrinos de la boda el Exmo Sr. Marqués de la Cénia y su Sr. hermano D. Nicolás por parte de la novia y por parte del novio D. Pedro Ferrer Delegado, Alcalde de esta población y D. Pedro Barceló Capó.

Después de celebrado el casamiento se obsequió á los numerosos invitados en la Cabaneta en casa de la novia á un espléndido refresco y acto seguido y eu unos 28 carruajes pasaron á Binisalem en la casa que deben habitar los novios en donde se celebró una espléndida y abundante comida terminada á las cinco de la tarde. Tanto el refresco como la comida fueron presididos por Exmo Sr. Marqués y su distinguida y simpática Sra. y hermanas.

Por la noche fueron obsequiados por la música del pueblo que tocó desde el anochecer hasta las diez, bonitas y escojidas piezas.

Reciban ambas familias las más cordiales enhorabuena y Dios les conceda á los novios una eterna luna de miel.

+

Doña M.ª Francisca de Villaverde Cabrinety

Q. E. P. D.

Todas las misas que mañana se celebrarán en el oratorio de Las Miñonas, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada. La familia agradecerá á sus amigos la asistencia.

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 31 de Enero en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejes de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el día 31 de Enero.

TALLERES EN BARCELONA, UNION—13

—Parece que las obras que se están haciendo para la elevación del campanario de nuestra parroquia iglesia de San Jaime, están ya bastante adelantadas, gracias á la actividad y constancia del Sr. Rectur, pues no ha cesado ni un momento, ni perdonado sacrificio alguno para ver terminada su empresa.

Viendo ya que la recaudación se hacía en las Misas, no era suficiente para seguir adelante dichas obras, hace algunos días que se ha iniciado una suscripción voluntaria en cuya lista ya figuran casi todos los nombres de las cabezas de familia del pueblo, lo cual demuestra que pronto se dará fin á dicho campanario porque con lo que se recaudará cada semana será suficiente para tener mas operarios.

Se halla otra vez entre nosotros para pasar una larga temporada el Coronel de Invalidos D. Joaquin Moya acompañado de su bella y simpática hij Doña Julia Moyá y Mataza Sean bien venidos y reciban nuestro cordial saludo.—C.

29 Enero de 1905

La Puebla

Meclado de hoy domingo
Los precios que han regido en los diferentes artículos comerciales son los siguientes:

- Trigo, de 20'00 á 00'00 pesetas los 74'34 Kg quartera;
- Cebada del país, de 12'00 á 00'00, id;
- Avena id de 9'00 á 00'00, id;
- Maiz id de 16'50 á 17'00, id;
- Habichuelas blancas de 34'00 á 35'00 id;
- Frijoles, de 32'00 á 33'00, id;
- Habas de 19'00 á 19'50, id;
- Higos pasos de 9'50 á 10'00 (quintal)
- Cañamo blanco, de 60'00 á 60'50 id;
- id negro de 52'00 á 53'00 id;
- Algarobas de 4'50 á 00'00 id;
- Patatas forasteras para la Siembra de 6'500 á 7'00, id
- Cerdos de manada en abundancia.

29 Enero 1905

Alcudia

A causa del turismo temporal de N. E. que aquí reina, desde hace tres días hallábase detenidos en este puerto los vapores correos *Nuevo Mahónés* y *Menorquin*, que, procedentes de Barcelona se dirigen á Mahón.

Dichos vapores, aprovechando una aparente calma, intentaron ayer de madrugada la salida para su destino, viéndose ambos obligados á arribar á las dos horas de navegación á este mismo puerto tal era la fuerza é intensidad del temporal.

El vapor *Menorquin* conduce ganado mular para la Administración Militar de Mahón, hallándose éste muy estropeado á causa del pésimo estado del mar hasta el punto de morirse una de las mulas, que fué arrojada por orden del Capitán del buque.

También se halla en este puerto de arribada forzosa el Brik barca, «Cinos» de la matrícula italiana, de 975 toneladas, procedente de Barcelona y que se dirige á Cagliari con lastre.

A la hora cerrar esta correspondencia continua el temporal con la misma violencia, dudándose quedichos vapores puedan salir mañana.—C.

29 Enero de 1905.

ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

En el Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela.—Colmado La Providencia.—Pablo Cortés Aguilár.—Botillería La Parra (paseo Borne).—Boullería Gueixhá (Unión).—Café Novedades y Café La Esquina (Arrabal) se vende un vino especial de la casa C. Serrano de Jerez de la Frontera.

Incendio en una droguería

La noticia

Ayer tarde, á cosa de la una y media, con la rapidez de las noticias desagradables ó alarmantes, circuló de boca en boca por toda la ciudad la de que se había declarado un incendio en una droguería de la calle de San Miguel.

En efecto, la campana de dicha parroquia y la de la Casa Consistorial comenzaron á dar continuos toques de alarma, poniendo en movimiento á gran número de personas que acudieron al lugar de la ocurrencia, á prestar auxilio unas y á curiosear otras. En un momento se vieron las inmediaciones de la casa incendiada atestadas de gente que se estrujaba, impidiendo el tránsito.

El incendio

Desde los extremos de la calle de San Miguel se divisaba una densa columna de humo que salía de una de las tiendas inmediatas al importante comercio de los señores Alzamora Hermanos. El establecimiento incendiado era el almacén de drogas propiedad de don Antonio Estrada, instalado en las casas números 53 y 55 de la citada calle.

Era imponente en algunos momentos el espectáculo que ofrecía el siniestro, el cual amenazaba con tomar proporciones alarmantes. Por encima de los tejados se veía salir también gran cantidad de humo procedente de la parte posterior del edificio, que da á unos jardines, lo cual daba idea de las proporciones del incendio.

La densa humareda iba tomando coloraciones distintas, desde el blanco compacto al negro rojizo, según las materias que arderían en los diferentes momentos.

Hubo momentos en que se produjo verdadero pánico, por creer el público que el almacén contenía cantidades de materias explosibles que hubieran imposibilitado los auxilios y causado graves daños á quien se hubiera arriesgado á prestarlos.

Afortunadamente, se supo por declaración del propio dueño que no contenía el almacén materia alguna explosible, y si sólo cantidades de materias inofensivas, aunque inflamables como la bencina y otras análogas, que eran las que daban graves proporciones al elemento.

Como se inició el fuego

El fuego, según informes recogidos, se inició en la trastienda del establecimiento, el hijo del propietario, don José Estrada, había despachado una cantidad de bencina, cuyo depósito se inflmó seguramente por algun descuido. Salió el citado joven pidiendo azorado una manta á los vecinos. Pero los auxilios que de momento intentaron prestarle, resultaron ya ineficaces por el incremento que había tomado el terrible elemento, pues las llamas invadían por completo dicha trastienda y toda la casa se hallaba envuelta en densa humareda.

Sin perder momento se dió aviso á las autoridades.

Los auxilios

Puede decirse que en el más breve tiempo que se pudo se organizó la brigada de bomberos del Ayuntamiento, que acarreó inmediatamente dos bombas y un bombillo á vapor, con el correspondiente material.

Desde los primeros momentos acudió un pelotón de la guardia de prevención del cuartel de Infantería, que en unión de los agentes de la guardia municipal y policía mantuvieron despejado el terreno en que maniobrar, poniendo á raya á los curiosos, en olcada que á duras penas se mantenía.

Poco momentos después de la mas contingente de la infantería, al mando de un capitán, cuyos individuos, en traje de facna, auxiliaban á los bomberos en el trabajo de las bombas y alimentación de sus depósitos.

Se extrajo el agua directamente de donde se pudo. En las casas más próximas escaseaba, agotándose al poco rato. Esto obligó al acarreo de agua por medio del cordón de cubos, que sirvió la infantería, desde depósitos algo más distantes.

Algo más tarde llegó una boya del cañonero Nueva España, con una sección de marineros al mando de algunos oficiales del mismo.

La bombilla á vapor, del Ayuntamiento, atajaba el voraz elemento por la parte posterior, mientras las restantes procuraban contenerlo por la entrada del establecimiento. Cuando el agua alcanzó á algunas cantidades de carburo de calcio, se produjo algún recrudescimiento en el incendio á causa del desarrollo de los gases inflamables que al contacto del agua produce dicha sustancia.

Los vecinos y algunos arrojados transeuntes trabajaron también sin descanso en la extinción del fuego y salvamento de muebles y efectos de la casa incendiada y también por previsión, de las contiguas.

Acudieron también varios individuos de la Cruz Roja y unamilla de dicha benéfica sociedad.

Las autoridades

No vamos á enumerar individualmente á las autoridades que se personaron en el sitio de la ocurrencia, las cuales dirigieron la operación contribuyendo cada cual en su esfera á la más pronta localización del incendio. Allí había las autoridades civiles y á la militar, asistiendo también gran número de jefes y oficiales de la guarnición.

Localización y extinción

Poco antes de las cuatro quedó localizado el siniestro, terminándose algo después los trabajos para la total extinción.

La tranquilidad renació en los aterrados inquilinos de los edificios inmediatos, y el público fué disminuyendo al anochecer, quedando solo algunos hombres trabajando en la extracción de efectos y derribo de los muros de inminente ruina.

Heridos y contusos

Aparte de algunos contusos, resultaron heridos tres individuos.

Uno de ellos es el vigilante del barrio y Conserje de «La Cruz Roja» quien fué uno de los primeros en acudir. Se llama Carlos Olozabal, y tiene una herida en un hombro, producida al parar la caída de un sofá que sacaron por una de las ventanas.

Otro herido es el joven don Bartolomé Miralles, quien al sacar algunos efectos de la tienda incendiada se produjo una quemadura en una mano. Fué curado, como el anterior, en la farmacia de don Juan Sureda por el facultativo municipal señor Gayá.

El tercero de los heridos es nuestro amigo el joven don Miguel Canet, que habitaba con su familia el piso único del edificio, quien al intentar poner á salvo algunos valores contenidos en una cómoda, tuvo la desgracia de que se desplomase bajo sus plantas parte del piso de la habitación, pues los maderos estaban por completo carbonizados, yendo á parar al interior de la tienda incendiada.

Afortunadamente no se produjo más que ligeras erosiones en algunas partes del cuerpo que le fueron curadas también en la vecina farmacia del señor Sureda, por los médicos don Angel Roselló y Gómez y don Bartolomé Gayá. Providencialmente, podemos decir sufrió el menor daño que pudo sufrir lo cual celebramos.

Los daños

Difícil es apreciar de una manera exacta los daños producidos por el voraz elemento.

Lo único que se puede asegurar es que quedaron reducidas á cenizas las existencias que el señor Estrada tenía almacenadas en su casa, como también las estanterías y pues los pocos objetos que se salvaron estaban deteriorados.

El edificio quedó también en completo estado de ruina, y en peligro de inmediato derrumbamiento toda la parte posterior del mismo en la que se inició el fuego.

También se derrumbó una parte del piso principal, quedando destruidas por el fuego los muebles de varias de las habitaciones de este piso.

Se cree que el valor de las existencias, estanterías y muebles del señor Estrada asciende á unas 40000 mil pesetas.

Este señor según se nos dijo tenía aseguradas las existencias y enseres por dos casas distintas, una de ellas es La Catalana cuyo seguro es de 50000 pesetas y la otra La Unión, Compañía francesa por valir de 12000 pesetas.

ANUNCIO

En el antiguo establecimiento de vinos de la calle de la Almudaina se expende puro de Binisalem á 50 y 55 céntimos el litro

EN NOVEDADES PARA SENORA
Almacenes Muntaner, Sindictio 2 11.

Notas del Mar

Ha emprendido viaje para Mazarrón, la balandra *Sau Sebastián*, con carbón de cok y otros efectos.

—La polacra goleta *Antonia*, ha salido del Grao de Valencia para nuestro puerto con un cargamento de cereales.

—A la hora de costumbre salió ayer tarde para Barcelona el vapor correo *Belear*, con pasaje carga de efectos y la correspondencia.

Dicho buque tomó buen numero de sacos de habichuelas jaulas de volatería y cajas de pescado.

El vapor mallorquín *Palma*, ha llegado sin novedad á Valencia.

—Del puerto de Barcelona han salido para Andraitx la balandra *Joven Antonio* y para Alcudia, el pailebot *San José*, ambos con cargamento de efectos.

—Al puerto de Barcelona ha llegado sin novedad, procedente de Alcudia, el pailebot *San Bartolomé*, con carga general.

—Para Argel salió con cargamento de yeso, el bergantín goleta italiano *Unione*.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión en memoria de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal á Zaragoza y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis y media de la mañana, á las ocho, durante una misa, se hará el ejercicio de la Virgen del Pilar; por la tarde á las seis y media Rosario, lectura espiritual, sermón, *Te-Deum* y reserva de S. D. M. Después se cantará el himno nuevo á la Virgen del Pilar.

Otras funciones

En la Merced, fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco hasta las diez misas rezadas; luego Tercia y Misa mayor solemne con sermón que dirá don Andrés Servera, Pbro.; terminada la misa se dispensará á los fieles la absolución general; al anochecer meditación y Trisagio con acompañamiento de órgano.

En San Francisco, á las siete y media, durante una misa se practicará el ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, repitiéndose por la noche con sermón á cargo de don José Auba, Pbro. y con exposición del Smo. Sacramento.

Visita á la Corte de María

En San Cayetano, á Nuestra Señora del Amor Hermoso. (Privilegiada.)

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia dedicadas por la Cofradía del Smo. Sacramento, al misterio de la Purificación de Nuestra Señora.

Exposición á las tres y media de la tarde; acto continuo los actos de coro, conclusión de la novena de San Blas y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Juan, al anochecer, después del Rosario, empezará un solemne Triduo con sermón en honor de San Blas.

En el Temple, á las siete, durante una misa, se dará principio á la novena de Santa Apolonia, durante la celebración de una misa la que continuará en los días consecutivos á la misma hora.

Visita á la Corte de María

En la Catedral á Nuestra Señora de la Asunción. (Privilegiada.)

Santoral

Hoy.—Santos Pedro Nolasco, confesor, y Siro. Absolución general en la Merced.

Mañana.— Santos Cecilio, Ignacio, obispos mártires y Santa Brígida, virgen.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Tranquilidad en Rusia

Madrid 30 á las 10'30

Los telegramas que se reciben de San Petersburgo acusan que durante todo el día de ayer reinó tranquilidad en dicha capital, y lo mismo sucedió en Moscú.

Las huelgas en todas las demás poblaciones decrecen y pierden importancia.

Las tropas han mantenido el orden.

Los huelguistas, ni los elementos revolucionarios han intentado nuevas manifestaciones.

Los demócras y las elecciones
Madrid 30 á las 11'10

El señor Montero Rios reunirá á los primates de los demócratas para organizar los trabajos preparatorios con motivo de las próximas elecciones provinciales.

En dicha reunión se acordará enviar una circular á provincias recomendando evitar la lucha de los demócratas con los candidatos liberales.

En dicha reunión se acordará enviar una circular á provincias recomendando evitar la lucha de los demócratas con los candidatos liberales.

Banquete de periodistas.—Revolucionarios que marchan á Rusia.

Madrid 30 á las 11'10

Paris.—En el círculo de la Prensa se ha celebrado un banquete en honor del redactor jefe del diario *El Liberal*, señor Vicenti, que marcha á Rusia para informar á su diario, concurriendo periodistas belgas, franceses y españoles.

Se han pronunciado entusiastas y elocuentes brindis.

Los revolucionarios rusos que se hallan en Suiza, han marchado á Rusia provistos de fondos.

El hijo del Kaiser grave.—Mitins y acuerdos anti-rusos.

Madrid 30 á las 11'20

Berlin.—Se ha agravado en su enfermedad el hijo del Kaiser.

En varias ciudades de Suiza se han verificado *meetings* anti-rusos.

En diferentes poblaciones italianas se han celebrado sesiones municipales, votándose acuerdos de simpatía á los revolucionarios rusos, después de largas y borrascosas discusiones.

Triunfo de la caballería rusa

Madrid 30 á las 11'40

Paris.—En las agencias telegráficas se reciben detalles del movimiento del avance del ejército de Kuropatkine.

Las últimas noticias de Mukden dicen que la batalla fué empeñada, pero que al fin, la caballería rusa persiguió á los japoneses, en su retirada, desalojándolos en toda la región comprendida entre los ríos Huhno y Tehuneocho.

Buques de guerra.—Contra Oyama

Madrid 30 á las 11'40

Comunican de Chile que el gobierno se ha negado á vender sus buques de guerra á ninguna de las potencias que están en guerra.

Los rusos concentran su ejército de 65.000 hombres contra el flanco izquierdo del ejército japonés que manda el general Oyama.

Declaraciones del ministro de la Gobernación.—Un incendio.—Heridos.

Madrid 30 á las 13'25

El ministro de la Gobernación señor Gonzalez Besada, ha declarado que el Gobierno debe aplazar ir á las Cortes hasta tener labor parlamentaria suficiente.

No rehuirá los debates.

Logroño.—Un incendio ha destruido por completo una fábrica de conservas; habiéndose recogido diez heridos leves.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son enormes.

Provisión de altos cargos

Madrid 30 á las 14

Han sido firmados por el Rey los nombramientos de Director general de Aduanas á favor del señor Sitges; el de Director general de Contribuciones á favor de don Regino Soler y el de sub-inspector general de Hacienda á favor del señor Fontanals.

Mencheta

VERMOUTH SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocua que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

ESTANTERIA

Se desea vender una casi nueva. Informar en: Sindicato 175, 2.º, Palma.

Últimas noticias

Teatros

Lírico

Con la función de anoche despidiéronse de nuestro público las celebradas acróbatas hermanas Daineff.

Como en noches anteriores hicieron cuanto estuvo á su alcance para hacerse aplaudir, lográndolo, pues el público que era bastante numeroso les dispensó una cariñosa y entusiasta despedida.

La familia Balaguer y demás artistas recibieron aplausos.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	101 00
Crédito Balear	101 50
Saluiera Española	149 00
Bonos Municipales	41 00
Obligaciones al 6 por 100	104 00
Obligaciones al 5 por 100	102 00
Islañas	58 50
Obligaciones de la Islaña	104 00
Ferrocarriles de Mallorca	60 00
Alumbrado por Gas	90 00
La Económica	10 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 30	
4 p 8 interior	78 00
Amortizable al 5 p 8	98 90
Banco de España	456 00
Tabacos	407 00
Franco	31 35
Libras	33 00

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Revista en Carabanchel.—Firma de Gracia y Justicia.

Madrid 30 á las 16

S. M. el Rey ha revistado en Carabanchel la brigada de Lanceros, resultando el acto muy lucido como todos á los que asiste el Monarca.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma del Rey, varios decretos de indulto y otros de traslados de magistrados, no afectando ninguno de estos á esta provincia.

Las pruebas del destroyer «Osado».—Choque y embestida.—Individuos salvados.

Madrid 30 á las 16'40

Ferrol.—El destroyer *Osado* verificó las pruebas de máquinas, desarrollando veinte millas de andar, dando dichas pruebas un resultado satisfactorio.

Al entrar dicho buque en el arsenal, chocó con la muralla causándose desperfectos en su hélice.

Además embistió á un bote que iba tripulado por tres individuos, que afortunadamente se salvaron merced á una cuerda -que les largó el destroyer.

Nombramientos militares

Madrid 30 á las 16'45

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra, publica los nombramientos de ayudante de campo al brigadier señor Morales Cabanino; segundo jefe de Menorea al comandante de ingenieros señor Gomez Cruellas y el pase á situación de reserva del general señor Lacerna.

Obispo enfermo.—Próximo Consejo

Madrid 30 á las 16'50

El obispo electo de Badajoz Ilustrísimo señor Felix Soto, se encuentra en Madrid gravemente enfermo.

El próximo consejo de ministros se celebrará el miércoles próximo.

Posiciones recuperadas por los japoneses.

Madrid 30 á las 17'30

Londres.— Los japoneses, después de un encarnizado combate, recuperaron á Saudepon y demás posiciones de donde habían sido desalojados.

Se halla herido el general

Mitcheukno; habiéndose hecho 500 prisioneros rusos.

La situación del general japonés Oyama durante la lucha le era en extremo favorable.

Los sucesos de Rusia.—Muertos y heridos.—Incendio.—Saqueo.

Madrid 30 á las 17'30

Varsovia.—Reina una agitación grandísima. La lucha entre el pueblo y las tropas es en extremo feroz y sangrienta.

Los cosacos, sin respetar sexos ni edades, fusilan á cuantos encuentran á su paso, viéndose las calles llenas de cadáveres y moribundos que exhalan lastimeros gritos, presentando un cuadro desgarrador y terrorífico.

El pueblo contesta á las cargas de los cosacos con la dinamita, produciendo muchos muertos.

Los huelguistas, aprovechándose del desorden y de la anarquía reinante, se dedican al saqueo é incendios.

Durante los desórdenes de Varsovia, los cosacos atropellaron al consul y vice-consul ingleses, que estaban en la calle, motivando una enérgica reclamación de Inglaterra contra Rusia, por el atropello de que han sido víctimas sus representantes.

El novelista Gorki condenado á muerte.—Jefe de policía muerto y arrojado.—Edificios destruidos.

Madrid 30 á las 17'40

El gobernador de San Petersburgo, general Petroff, nombrado en estos días, ha condenado á muerte al conocido y celebrado novelista Máximo Gorki que tan activa parte tomó en la dirección de la última revuelta política.

El príncipe Yadelli, jefe de policía de Batum, ha sido muerto por los revoltosos y arrojado su cadáver por las calles.

El Banco nacional de Radom ha sido volado, y en Lisotouk se halla ardiendo el palacio de Yentohian Zolazna.

Nombramiento.—Conferencia

Madrid 30 á las 19'40

El ministro de Instrucción pública señor Lacierva, ha aprobado la propuesta del nombramiento de la actriz doña María Tubau, para el cargo de profesora de la cátedra de declamación del Conservatorio de Madrid.

Los señores Villaverde, Azcárraga y Villaurrutia, han conferenciado largamente, suponiéndose que trataron del próximo viaje régio al extranjero.

El Rey de caza

Madrid 30 á las 20'30

Mañana marchará á cazar á Riofrio S. M. el Rey, no regresando á Madrid hasta las nueve de la noche.

Con tal motivo mañana no despachará, ni firmará documento alguno.

Le ha sido admitida la dimisión, al Subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Los amotinados en Moscú

Madrid 30 á las 22

Moscú.— Los amotinados intentaron asaltar el palacio de Kremblin, donde se oculta el Duque Sergio, siendo rechazados por las tropas.

El número de muertos y heridos es bastante crecido.

Los ánimos continúan excitadísimos.

Mas dimisiones

Madrid 30 á las 22'25

Ademas del señor Subsecretario de Gobernación, han insistido en sus dimisiones el Gobernador del Banco de España y los Directores generales de Correos y de Administración local.

Ha sido objeto de diversos comentarios que el Duque de Gandas haya rehusado por segunda vez el Collar de Carlos III, que le concedió el Gabinete del señor Azcárraga.

Propósitos.—El señor Modtero Rios y las próximas luchas electorales.

Madrid 30 á las 23'15

Algunos mauristas se proponen organizar un acto, á fin de que el señor Maura haga declaraciones, en vista del retraso en que se abran las Cortes.

El señor Montero Rios hablando con algunos periodistas acerca de las próximas elecciones, ha dicho que opina que el partido liberal debe luchar en las proximas elecciones, pues entienden que un partido que no lucha es un partido muerto.

Sin embargo, ha añadido, si mis amigos acuerdan ir al retraimiento acatará el acuerdo.

Visita á las tropas

Madrid 30 á las 23'30

S. M. el Rey acompañado del Arquiduque Federico de Austria y los generales Pacheco y Bacarrán han visitado en Carabanchel á las tropas que estaban maniobrando.

Han simulado un ataque, cargando las tropas al mando de S. M. el Rey.

Los ex-ministros liberales demócratas.—Reunión.

Madrid 30 á las 23'45

El miércoles próximo se reunirán los ex-ministros liberales demócratas en casa del señor Marqués de la Vega de Armijo, al objeto de tratar de las próximas elecciones provinciales.

Los carlistas han celebrado una misa en la Iglesia de San Ignacio, por ser aniversario de la muerte de doña Margarita.

Han presidido el duelo los señores Salaberry y Conde de Guernica.

Mencheta

Por exceso de original hemos tenido que retirar: «Audiencia», «Una carta», «El Carbunco bacteridiano en Mallorca» y «La Arqueológica Iuliana y una nueva vida de Ramón Lull».

Espectáculos

Teatro Principal

Función para hoy.—Ruy-Blas (estreno)

Teatro Lírico

Gran variada función para hoy por la Compañía Alegria.

Curación rápida, segura é infalible

DE LA

TOS, RESFRIADOS, BRONQUITIS, CATARROS, GRIPPE, TOS-FERINA Y AFECCIONES PULMONARES

Tratamiento moderno para

La crisis

En casa de Maura

El Imparcial publica la siguiente información: «Importante fué la conferencia que celebraron en casa del señor Maura éste y el señor Villaverde, como que de ella puede deducirse, si nuestros informes no están equivocados, el porvenir de la situación. El señor Villaverde comunicó al señor Maura que, cumpliendo la orden del rey, iba á formar gabinete, para lo que le consultaba pidiéndole su apoyo, y que le indicase alguno de sus amigos para ocupar puesto en el gobierno. —Ante todo, he de decir á usted— siguió el señor Villaverde— que yo no quiero constituir un gobierno interino y transitorio, sino una situación durable que ejecute sus planes y que lleve adelante sus propósitos. En mi programa y en el de usted hay muchos conceptos en que podemos estar de acuerdo, prestando con ello gran servicio á la patria y á la monarquía. Entre otros proyectos se halla el de reforma de la Administración local, que yo acepto para continuar hasta ser aprobado. Por de pronto, habría de ocuparse el gobierno de preparar su presupuesto, un presupuesto de reorganización de los servicios y de estudiar y aprobar las bases arancelarias, ya que en 1.º de Agosto espira el tratado de Suiza, base de nuestro régimen comercial en lo exterior. El señor Maura, agradeciendo la atención que le dispensaba el señor Villaverde, contestó, según parece, que no creía

conveniente aconsejar á ninguno de sus amigos que formase parte del nuevo gobierno, sin que esto significase hostilidad para él.

«En cuanto á mi apoyo al nuevo gabinete—siguió diciendo el señor Maura—claro está que no he de negárselo, como á ningún otro que se forme dentro del partido conservador. Deseo que usted y su gobierno realicen actos que me permitan otorgarles mi apoyo y mi aplauso. En cuanto á protección y auxilio incondicionales, no puedo ofrecerlos, porque no he de comprometerme terminantemente á defender actos que no sé cuáles van á ser. Si usted se conceptúa capacitado y con medios para gobernar con las Cortes, ha hecho muy bien en aceptar el encargo de S. M. el rey; con ello prestará un servicio á la nación y á la Corona, como se lo prestaría todo aquel que, investido de la confianza real, pudiera obtener también la de las Cámaras. Por no juzgarme yo en condiciones de hacerlo, no acepté el ofrecimiento que el rey me hizo ayer mismo para formar gobierno. —Cuando se trata de un gabinete transitorio—añadió el Sr. Maura,—de un gabinete que va á liquidar una situación, de lo que se llama un gabinete de negocios, puede bastar la confianza de la Corona. Pero si se aspira á algo más que á eso, si se pretende una obra de reformas, entonces no hay más remedio que ir á las Cortes sin pérdida de tiempo. Obtenida la confianza de la Corona, hay que demostrar que se tiene la confianza de la representación parlamentaria. Y en el caso presente la urgencia de abrir el Parlamento es tanto mayor, cuanto

que se impone la necesidad de discutir cuanto antes dos crisis. No basta que se discutan en las tertulias de los hombres políticos ni por las informaciones y comentarios de los periódicos. Hay que discutirlos ante la representación nacional para que las responsabilidades de los actos se depuren y se concreten.»

En esta referencia, que no creemos sea inexacta, pero en la que acaso haya errores de detalle, puesto que no han intervenido los taquígrafos, el Sr. Maura expuso otros puntos de vista, entre otros el de que, en efecto, podían contribuir el nuevo gobierno y el expresidente del Consejo con otros elementos políticos á realizar interesantes extremos del programa del partido conservador, todo lo cual había de hacerse en las Cortes.

El Sr. Villaverde contestó al señor Maura, entre otras cosas que ignoramos, aunque pueden suponerse, que el nuevo gobierno no iría inmediatamente á las Cortes, porque tenía que preparar su trabajo, estudiar los proyectos de bases arancelarias. El jefe del nuevo gabinete expresó su propósito de no ir al Parlamento hasta haber ultimado esta labor. —No sabemos si señaló la fecha de Mayo.

Tampoco sabemos si el Sr. Maura dijo al Sr. Villaverde—pero si sabemos que el señor Maura opina de este modo—que es peligroso aplazar hasta Mayo la reunión de las Cortes, porque si en esa fecha resultase que el gobierno no contaba con la mayoría y tenía que retirarse, sobrevendría un conflicto de inmensa gravedad. No podría seguir gobernando el partido conservador. No habría términos hábiles para que ocupa-

sen el poder los liberales, porque siendo preciso disolver las Cortes, realizar elecciones generales, constituir las Cámaras, hacer un presupuesto, faltaría el tiempo que no concede prórroga, porque el 31 de Diciembre de 1905 tiene que quedar votada la ley económica que ha de empezar á regir el 1.º de Enero de 1906. —«En esta hipótesis opina el Sr. Maura—y acaso se lo dijo ayer al Sr. Villaverde.—la Corona se vería en dificultad tremenda y la nación en un conflicto difícil que deben evitar cuantos están obligados á ello.»

Después de la conferencia sobre la entraña del problema y en la que, como se ha visto, quedó perfectamente definida la actitud del señor Maura, nada satisfactoria para el nuevo gobierno, el señor Villaverde dijo al señor Maura que iba á continuar sus trabajos para la formación del gabinete y que á última hora de la tarde volvería—en efecto, lo hizo— á comunicarle los nombres de los ministros.

Siempre será usted recibido en esta casa, parece que le contestó el señor Maura, con el mayor gusto, pero si quiere puede excusarse la consulta, porque en materia de nombres yo no tengo nada que decir; los que usted designe me parecerán buenos, sin exclusión de ninguno, y sin recomendación para nadie. Cuando yo formé gobierno recabé la más amplia libertad en la designación de los ministros. Igual deben tenerla todos los jefes de gabinete. De manera que será inútil la consulta, no obstante lo cual agradezco mucho su benévola atención.

Tal fué en substancia la conferencia

que ayer mañana celebraron los señores Maura y Villaverde. Duró desde las nueve y media á las once y no ha de negarse el interés que tiene el relato de ella que acabamos de consignar.»

AGRICULTURA

El Cultivo del Arroz

El Japón impone modos y costumbres. En agricultura el país de las lacas y los abanicos, es el del arroz. En su «Bulletin of the College of Agriculture» de Tokio, copian y comentan las revistas inglesas algo sobre los ABONOS DE ARROZ en el Japón.

«El trabajo, firmado por el ingeniero Nagaska, es una detallada investigación comparativa de las diversas formas del nitrógeno asimilable para el arroz, y especialmente entre el sulfato amónico y el nitrato de sosa, habiendo realizado los ensayos en cajas de vegetación y comprobado en los cultivos corrientes del país. Todos los resultados, sin más excepción que el de las tierras recién encañadas, son á favor del sulfato de amoníaco que determina la formación de una mayor cantidad de azúcares en el tallo y hojas, que son la base del alimento del grano, cuya riqueza aumenta hasta en un 6 p. El aprovechamiento del abono en suelos de las condiciones de los arrozales, es de interés primordial económicamente, y en este concepto las cantidades de sulfato utilizadas están en relación á las de nitrato como 100 es á 40.»

Estas observaciones concuerdan perfectamente con el cultivo del arroz en los valles de la Lombardia y Pá. No lo olviden los que en la albufera de Alcudia y en las marjals de La Puebla y Santa Margarita se dedican desde hace algunos años á un cultivo tan codiciado por su fruto.

X. X.

OBRAS NUEVAS

Manual de preguntas y respuestas para los exámenes de Secretarios y Suplentes de los Jozgados Municipales, por Don Estanislao Giner y Talens. Precio: Pesetas 8'50.

Sevilla Famosa (Novela Española), por M. Martínez Barriónuevo. Precio: Pesetas 2.

Guía de la ciudad de Barcelona Precio: Pesetas 2.

Manual práctico de correspondencia inglesa. Precio: en rústica pesetas 1'50 id. en tela pesetas 2.

Manual del Mecánico, Útiles y Máquinas, Herramientas. Precio: en rústica pesetas 1'50 en tela pesetas 2.

Manual del Mecánico, Principios de Mecánica General. Precio: en rústica pesetas 1'50.

Manual del Mecánico, Forja y Fundiciones. Precio: en rústica ptas. 1'50 en tela 2.

Manual Práctico de Construcción Primera parte, en tela pesetas 4, en rústica pesetas 3.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Montepío Nacional de Quintas

AUTORIZADO POR R. O. DE 30 DE JUNIO DE 1889

Establecido durante 17 años, en la calle de San Honorato, 1, 1.º (esquina Plaza de San Jaime)

BARCELONA

Este Montepío, asociación la más antigua, extendida y sólida del reino, admite socios para la quinta actual, todos los días, incluso los festivos, hasta la víspera del sorteo, ó sea el once de febrero próximo, por la cantidad de **150 duros**, con la cual, una vez restablecida la normalidad en los reemplazos, á que se ha llegado este año, es lógico esperar vuelva á redimir á sus asociados, como lo hacia siempre cuando las quintas eran de 40 á 45 mil hombres, en que el precio de la redención fluctuaba entre **120 y 150 duros**, Mayores y mas positivas ventajas no existe en Cataluña sociedad alguna que ante legal prueba pueda ofrecerlas.
á D. M. Serra Benassar, Luz 21, Palma de Mallorca

Para informes y suscripciones,

PARA CARNAVAL

Gran surtido en trajes de máscara últimos modelos. Caprichosos Bebés. Se admiten encargos.—Precios económicos.—BROSSA 14.

CURA DEL CANCER

y ulceraciones malignas sin operación

El «Debreyne externo» es recomendadísimo en la tiña (farus y pórrijo), grietas de todas clases Hemorroides (almorranas), Lupus (manifestaciones herpéticas y escrofulosas), Psoriasis (lepra), Sicosis (mentega), Pitiriasis (afecciones del cuero cabelludo) y en todas las ulceraciones, erupciones y afectos de la piel, en las que como base del tratamiento, se precisa una acción antiséptica enérgica y pronta.

Maravilloso descubrimiento «Tratamiento Debreyne». En todas las Boticas bien surtidas de la capital y de la provincia. Debreyne externo, seis pesetas frasco para el cáncer y úlceras malignas de la piel, Debreyne interno, ocho pesetas frasco cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etc.

Los inmediatos efectos que patentizan la sin rival acción del tratamiento Debreyne en la curación del cáncer son tres: «detención de la infección» presentándose las ulceraciones de un color más natural, amenguándose el estado congestivo general, desprendiéndose los tejidos dañados, modificándose los infartos y desapareciendo ese mal olor pútrido, típico de las llagas malignas. «Calmar los dolores lacerantes» que permiten al enfermo dormir, encontrándose lúcido y alegre sin los efectos soporíferos de la morfina y otros narcóticos que concluyen por atontarlos. «Aumento de fuerza», pues que sin dolores, descansando sin narcóticos, entendiéndose el enfermo en su parte moral por la pronta mejoría experimentada, se alimenta más, la nutrición es más perfecta y el aumento de fuerzas es visible por momentos. Puede compararse el canceroso al efecto de una lámpara que agoniza por falta de aceite y que al echarlo resplandece de un modo rápido.

Con estos efectos que pueden apreciarse casi al momento de las primeras aplicaciones del «Tratamiento Debreyne» son suficientes para que sea considerado como «detentivo y curativo» de tan terrible dolencia, tenida hasta hoy por incurable, ya que las cruentas operaciones á que eran sometidos los pacientes, pocas, casi ninguna vez estirpan el mal, al cortar los tejidos enfermos, pues la infección que circulaba en la sangre, hacia renacer al poco tiempo la manifestación en el mismo punto operado ó de alguno de los inmediatos.

Consultas gratis personalmente y por carta al «Dr. Mateos», en el «Gabinete Médico Americano, Alcalá, 41, 1.º, Madrid, Gran centro curativo fundado en 1796 y que cuenta en su personal facultativo con esclarecidos especialistas en cada rama de la ciencia médica y con los más modernos aparatos de instrumental para la exploración de todas las enfermedades.

«Gran garantía á la clase médica y al público en general». Las medicaciones que se emplean y recomiendan en el «Gabinete Médico Americano, Alcalá, 41, 1.º, Madrid, no son de composición secreta». Sus fórmulas han sido analizadas por el «Laboratorio Central de Medicina Legal de esta corte en 8 de Abril de 1903, ha merecido info mes favorables los señores médicos forenses del distrito del Hospicio» en 15 de Junio y el mismo «Laboratorio» en su sección médica en 2 de Agosto ambos informes en el referido año de 1903: son, pues, los tratamientos recomendados por los diferentes doctores especialistas del «Gabinete Médico Americano de Madrid» los UNICOS que pueden ofrecer á la clase médica española y al público en general la «garantía de los informes emitidos oficialmente. De venta en MALLORCA: en todas las farmacias bien surtidas de la capital y de la Isla.

Hilos, Canutillos, Lentejuelas y Cortaduras de Oro Fino

No dejarse sorprender por palabrería de nuevos industriales. Esta casa que cuenta 52 años de existencia expende estos artículos con absoluta seguridad de que son verdaderamente «Finos de 1000 milésimas» y por lo tanto responde de que nunca se ponen negros. Se puede hacer el análisis.

Completos surtidos de sedas lanas y algodones para coser y bordar clases superiores. Estambres para medias blanco y Negro desde la clase más ordinaria hasta la más selecta. Galones de todas clases para casullas.

Juan Cañellas antigua casa «Ca ne Rendeta» Calle de Santo Domingo, número 14



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto

Jubileo Extraordinario pa a las Islas Baleares

Instituto Español

Seguros sobre enfermedades bajo la advocación de Nuestra Señora de la Salud.—Capital de garantía, 150.000 pesetas.—Domiciliada en Barcelona, plaza de la Universidad, núm. 2, 1.º.—Consta de 54.000 asegurados en la Península y 2.500 en Baleares.—Contiene 480 Sucursales en toda España.—Cuenta corriente con los Bancos de España, de Barcelona y Credit Lyonnais.

MOVIMIENTO ANUAL DE FONDOS 500.000 PSETA

NOTA.—Esta compañía cuenta con las siguientes Sucursales en Baleares: Palma, Felanitx, Manacor, Inca, Algaida, Consell, Luchmayor, Pollensa, Sóller, La Puebla, Alcúdia, Son Sardina, Santa Catalina, Alaró, Campos, Sineu, Lloseta, Son Serra, La Soledad y San Rapiña, habiendo un total de socios en las Baleares de 2.500.

OTRA.—Al ingresar pagarán la mensualidad anticipada más dos pesetas por derecho de Reglamento y Entrada.

Médico Inspector en Palma: Don Jaime Font y Montero. Representante: Don Ricardo Pastor Garcia, Brondo 5 2.º. Agente general para las Islas Baleares: Don Ciró Pastor Garcia, Palma de Mallorca.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERRAS REFRACTARIAS. Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis. Ventas de tierras refractarias. Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3.277. Despacho: Princesa y Cotonera, 6. Tel. no 1.647, Barcelona.

Cristalería «Ses Barreras»

de Berna do Manera Calle de Cererols 19 y calle del Rincón 14

Cristalería y objetos anexas. Especialidad en artículos para horehaterías, lecherías y cafés. Ventas al por menor. Se sirve á domicilio dentro la capital.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE)

Compañía anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Grossley y Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema ma Grossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor «Devey-Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadorer, barcas de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza. Único representante: Bernardo Estela, Palma de Mallorca

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y Viceversa

El acreditado vapor.

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 31 del corriente
» » Palma » Argel » 1 de Febrero
» » Argel » Palma » 3 »
» » Palma » Marsella » 4 »

Admitiendo pasaje y carga pa dichos puntos. Informes y despacho: Calle del CONQUISTADOR 45.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» (purgaciones) «Gonorreas» y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á «8 pesetas» en todas las farmacias y en Palma á la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

Carburo de Calcio

Superior garantizado de trescientos litros

PRECIO LIMITADÍSIMO

De venta Droguerías y Sucursales de

Viuda de José Juan.—Palma de Mallorca

NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

PALMA.—Tipe-Litografía de Amengual y Muntaner